

### Información de Madrid

## El problema del trigo excesivo. Pensión a la viuda de Sánchez Guerra

### Los autores de un atraco en Cádiz son detenidos

Madrid 2.—El ministro de la Gobernación recibió hoy a los periodistas a primeras horas de la tarde.  
—No hay más noticias—les dijo— que las que ya conocen ustedes referentes al atraco cometido ayer en Cádiz. Acabo de hablar con el gobernador de esta provincia, quien me ha comunicado que los dos atracadores que fueron detenidos manifestaron que habían realizado el hecho en complicidad con tres individuos más, que fueron quienes les facilitaron las pistolas.  
De estos cómplices se ha detenido ya a uno y se tiene la pista de los dos restantes.  
Terminó diciendo el señor Vaqueró que el dependiente que resultó herido mejora en su estado.

acometer decididamente la resolución del problema planteado en el mercado de trigos por exceso de cosecha actual. Justicia. Decreto resolviendo instancia de don Vicente de la Fuente Pertergas, solicitando autorización para efectuar la venta de una casa sita en Zaragoza.  
Gobernación.—Decreto confirmando el nombramiento hecho a favor de don Rafael Salazar Alonso, diputado a Cortes, para el cargo de presidente de la Comisión gestora del Ayuntamiento de Madrid.  
Industria.—Decreto sometiendo al régimen de contingentes sobre la importación las mercancías tarifadas por la partida 953 de los vigentes de Aduanas.  
Otro autorizando la importación en España de un cupo anual de 1.110 toneladas de carne congelada.  
Presidencia.—Orden circular ampliando las facultades asignadas a la Junta de Relaciones Culturales que, bajo el patronato del ministerio de Estado, fue creado por el decreto de 27 de Diciembre de 1926, para decidir sobre la aceptación o la propuesta de celebrar en España actos internacionales de carácter científico, literario o artístico.  
Hacienda.—Orden disponiendo se provea de licencia gratuita de armas, valedera en los actos de servicio, a los liquidadores del impuesto de derechos en los partidos.  
Gobernación.—Orden circular disponiendo que todos los socios del Tiro Nacional de España con más de un año de antigüedad en el mismo, que posean armas de valor artístico e histórico o tengan colección de finalidad deportiva y ganadas en concursos, solicitarán permiso especial del director general de Seguridad, los residentes en Madrid y su provincia, y de los gobernadores civiles en las restantes.

### AUDIENCIA PRESIDENCIAL

Madrid 2.—El presidente de la República recibió esta mañana en audiencia al director del Centro de Contratación de Moneda, y miembro de la comisión negociadora de los tratados con Argentina, Uruguay y Brasil, don Alfredo Ara; a los delegados de Acción Católica, don José Luis Sánchez y don Alfonso Espinosa; a don Félix Benítez de Lugo; al presidente honorario de la Sociedad Cultural Cervantina de El Toboso, don Eloy Luis Andrés; a don Cayetano Redondo; a don Miguel Pastor, acompañado de una comisión del Ayuntamiento de Villacarrillo, y a los directivos de «El Hgar Extremeño», don Nicasio Sancho, don José Majo y don Marcos García.

### VISITAS AL PRESIDENTE DEL CONSEJO

Madrid 2.—Desde las diez y media de la mañana hasta la una y media de la tarde permaneció en el ministerio de la Guerra el jefe del Gobierno, que recibió las siguientes visitas:  
Señor Echevarría, coronel Jiménez Arenas, inspector general de Auditorías, general director de la Escuela Superior de Guerra señor Martínez Cabrera, diputado socialista don Juan Tirado, general Barreiro y director general de Seguridad.  
Momentos antes de abandonar el palacio de Buenavista, el señor Lerroux recibió a los informadores, a los que dio cuenta de las visitas que había recibido.

### La Santa Sede fortalecerá la autoridad del Gobierno republicano español

Roma 2.—De fuente autorizada se ha sabido que muy en breve se llegará a un «modus vivendi» entre España y la Santa Sede, basado en el compromiso por parte del Gobierno español de poner en vigor las cláusulas de la Constitución que se refieren a la Iglesia, y a las cuales pone objeciones el Vaticano de una manera elástica, mientras que, por su parte, la Santa Sede hará todo lo posible para fortalecer la autoridad del Gobierno republicano en España, incluso hasta el punto de proibir virtualmente a los monárquicos.  
Esto explica por qué Su Santidad no recibió al ex rey Alfonso, a su hija doña Beatriz y al príncipe de Torlonia la víspera de la boda y el que se negara a conceder una audiencia a los monárquicos españoles que fueron a Roma para asistir a la boda de doña Beatriz y por último explica el tono firme de la declaración antimonárquica del martes.

### Próximo Consejo de guerra por sucesos graves

Gijón 2.—Se ha dado por concluida, llevándose a consulta de la Auditoría, la causa por los sucesos revolucionarios en la parroquia de Verina y otras.  
Hay 92 procesados, entre ellos varias mujeres. La causa consta de 690 folios, que comprenden saqueos, desarme de una pareja de carabineros, descarrilamientos de trenes, etc.  
El juez de instrucción dictó 20 sobrecargos. Se cree que el Consejo de guerra se celebrará pronto.

### Manipulan con una pistola que encontraron y resulta un muerto

Trujillo 2.—En las afueras del pueblo, los jóvenes Pablo Donaire Palacios, de 18 años, y José Miguel Vizcaino, de 17, se encontraron en un estercolero una pistola escondida.  
Pablo Donaire comenzó a manipular con ella, creyendo que estaba descargada, y se escapó el tiro, dando muerte a su compañero José Miguel.  
Se trataba de muchachos muy conocidos y apreciados por el vecindario, siendo, por consiguiente, muy sentido el suceso.

### DISPOSICIONES OFICIALES

Madrid 2.—La «Gaceta» publica, entre otras disposiciones, las siguientes:  
Hacienda. Decreto autorizando al ministro de este departamento para presentar a las Cortes un proyecto de ley sobre concesión de una pensión a la viuda del insigne hombre público don José Sánchez Guerra Martínez.  
Trabajo.—Decreto autorizando al ministro de este departamento para presentar a las Cortes un proyecto de ley de bases regulando las asociaciones profesionales y las relacionadas con el régimen de producción y trabajo.  
Agricultura.—Decreto autorizando al ministro de este departamento a presentar a las Cortes un proyecto de ley de autorizaciones, con el cual se pueda

## COMENTARIOS DE LA PRENSA MADRILEÑA

### «DIARIO DE MADRID»

Madrid 2.—«Diario de Madrid» dice: «Tenemos que mantenernos en una actitud de firmeza frente al problema de nuestro comercio con Francia. Tenemos que escoger entre perder ahora algo, en la seguridad de hacernos al cabo de un tiempo respetar y salvar por ello lo que pueda ser salvado de buena ley, o perder a la larga todo y quedar además con nuestra política comercial mediatizada por la voluntad de uno solo de nuestros mercados extranjeros. En estas circunstancias las heladas por desgracia hacen que no preocupe tanto la exportación anual de la naranja. Aminorado el efecto de ese golpe inmediato que Francia nos puede asestar, ya veremos quién perdería más en una pugna comercial. España es probablemente el mejor mercado que tiene la industria automovilística del país vecino. Tras el percance financiero de la empresa Citroen, debe ocultarse una imperiosa necesidad de no perder ese mercado que nuestra nación representa.»

Claro está que mantener esta actitud no es nada agradable. Ello causa pena; la guerra comercial es la única que no pueden emprender las naciones con la certidumbre de destruirse inútilmente.»

### «EL SOL»

Madrid 2.—«El Sol» argumenta el porqué de la guerra contra el paro debe responder a una política económica y social.  
De muy poco servirán esos millones que, según las referencias oficiosas, se van a destinar a paliar el paro campesino si al mismo tiempo se toleran salarios deshonrosos para quienes los imponen y para la autoridad que los tolera.  
Si el Gobierno piensa dedicar cincuenta millones en beneficio de los bra-

ceros, medite las sumas que suponen los salarios dejados de devengar por desprecio de las bases de trabajo, remuneración insuficiente o malquerencia de resentidos.  
Es de esperar un cambio de frente en la política social seguida hasta ahora no sólo en razón de la justicia y de caridad, que ya sería bastante en virtud también de un elemental espíritu de conservación, consiguiente de la versatilidad de los vientos políticos.»

### «LA LIBERTAD»

«La Libertad» dice que no se deben imitar las alegrías de la Dictadura.  
Se ha pasado con brusquedad, en rápida cabriola, desde el pesimismo agudo al risueño optimismo. El amargor de las anunciadas reducciones, produce, de pronto, un vivo florir de alegres fantasías opulentas. Por seguro que, a veces, el propio señor Calvo Sotelo creará rediviva la etapa yanqui en que el Estado español se embriagaba con grandes y costosos proyectos.  
Hay una larga lista de gastos y de planes. Petición de crédito extraordinario por valor de ocho millones de pesetas para compra de armamento portátil y cartuchera. Otro, de un millón de pesetas, para los devengos de jefes y oficiales de Carabineros. Dictamen de abastecimiento de aguas potables y saneamiento de poblados rurales, también costosísimo. Dictamen reorganizando la Policía gubernativa. Otro referente a reorganización del cuerpo de Infantería de Marina, etc.

Cuando un país atraviesa la crisis que España, donde siguen en colapso casi todas las fuentes de riqueza, la mayor prudencia es poca en lo de acrecer los gastos.  
Berlín 2.—En los círculos políticos alemanes se sigue con gran interés las conversaciones de Londres entre los ministros franceses e ingleses, pero no se exterioriza ninguna impresión sobre las mismas.  
La política exterior de Alemania—se dice en dichos círculos—prosigue sin variación en sus grandes líneas. Por otra parte, según declaraciones del propio canciller, Alemania no se asociará ni participará en negociación alguna en curso o que pueda abrirse en el porvenir mientras la igualdad de derechos reconocida tácitamente el 13 de Diciembre del pasado año no le haya sido otorgada de hecho.  
Además, para tomar parte en cualquier colaboración internacional, Alemania desea expresamente que sean suprimidas del tratado de Versalles las cláusulas consideradas como acusatorias. No obstante se siguen con vivo interés las negociaciones que se llevan a cabo en la capital inglesa, y se espera saber el resultado de las mismas.

### Vida deportiva

## Un llamamiento a los socios y aficionados. La conducta del Recreativo y la de los murcianos

Estos días y como medio de propaganda, se están repartiendo unas hojas impresas que, aparte la importancia que en sí tienen, revelan de una forma velada cuál es la situación económica del Recreativo.  
Dice así la directiva a los aficionados y granadinos:  
«Invocando estos títulos, para los que vosotros como hijos de esta tierra—florón el más preñado de España—, debéis con cariño y veneración, un puñado de granadinos también, empeñados en dar fama y prestigio a nuestra envidiable ciudad en el aspecto deportivo, os requiere en momentos, si no críticos, sí de verdadera prueba para la obra ya realizada, a fin de que os aprestéis a colaborar espontáneamente como granadinos auténticos, dejando ya a un lado la proverbial indolencia musulmana que nos caracteriza.»

Es hora ya—el correr del tiempo lo impone—que Granada se incorpore de una manera definitiva a las corrientes deportivas, obra en la que nosotros pusimos lo mejor de nuestros entusiasmos y desvelos, llegando a dar categoría nacional al R. C. Recreativo, representante único que lleva con orgullo el para todos sagrado nombre de Granada y, construyendo un Stadium, el mejor de Andalucía.  
Y esa obra, en su fase culminante, pero también más difícil, necesita para su feliz realización vuestro apoyo; el de los pudientes y trabajadores; el de la mujer granadina y el de la juventud, pues su estabilidad depende de la colaboración que prestéis.

Sabed que nuestro equipo representativo acaba de añadir en Valencia, frente a club de tan viejo historial como el Gimnástico, un entorchado más en su triunfal carrera, y vosotros, como nosotros, le debemos a su nuevo mentor y al conjunto un tributo de admiración.  
Acudid pues el domingo a rendirle, seáis o no aficionados, y con ello habréis contribuido a nuestra obra, que es equivalente a decir: por Granada.  
No dejámosnos sólo en estas nobles luchas deportivas y prestadnos vuestro aliento fortalecedor y vuestro concurso económico, pues el nombre de Granada va envuelto en estas lides y sería doloroso y hasta una cobardía dejarle maltratado en las zarzas del camino.»

Y es curioso el contraste entre la verdadera situación del club, ignorada por muchas personas, y la actitud de algunos socios, no la mayoría, en que por haberse puesto dos pesetas de suplemento al partido del domingo han comenzado a mostrar su disconformidad con esta medida.  
Merecía esto que, antes de nada, los protestantes hicieran examen de conciencia y midieran su verdadera afición y después juzgasen si es factible mantener un club de la importancia del nuestro, a base de sacrificar a unos cuantos elementos.  
Es posible que consideraran más equitativo que cuando llega la hora de

los sacrificios, éstos deben ser para todos.  
\*\*\*  
Hoy vamos de reproches y de ellos no puede escapar el Murcia F. C. por su conducta antideportiva y mal intencionada para con el Recreativo.  
A pretexto de no haber recibido el martes la subvención convenida, por causas no imputables al club granadino, los murcianos denunciaron el caso a la Nacional, sin duda alguna para evitarse el venir a nuestro campo, en vez de, como corresponde, avisar qué ocurría con la subvención.  
Claro está, que se les ha visto el plumero y lo que es peor, quizá su chispiante miedo por el resultado.  
M.

### La revuelta uruguaya

TROPAS GUBERNAMENTALES OCUPAN LA CIUDAD DE RIVERA  
Montevideo 2.—Se reciben noticias según las cuales las tropas gubernamentales han ocupado la ciudad de Rivera y de que fuerzas de Infantería han destruido la partida rebelde capitaneada por Muñoz, en tanto que los aviones persiguen a los fugitivos, sobre los que arrojan bombas.  
REBELDES URUGUAYOS CAPTURADOS  
Montevideo 2.—Notas oficiales anuncian que las fuerzas fieles al Gobierno han capturado cerca de Rosario una treintena de rebeldes y se han apoderado de armas y municiones.

### Un «regalito» peligroso

Huelva 2.—En San Juan del Puerto, José García encontró en las escaleras de su casa un bulto que contenía tres cartuchos de dinamita, uno de ellos con detonador.  
Todas las gestiones verificadas, así como algún registro domiciliario que se practicó a raíz del hallazgo, han resultado infructuosos. No se sabe quién o quiénes depositaron allí el bulto con los cartuchos.

### Lo ahorcan canturreando y bailando

Nueva Orleans 2.—Ha sido ejecutado en la Cárcel de esta ciudad un «cancionista» de cabaret, que había sido condenado a perecer en la horca por haber cometido un asesinato.  
Con la cuerda al cuello, el reo no cesó de canturrear una canción de moda e inició algunos pasos de baile.

## Graves disturbios. Dos muertos y un herido grave

Setif 2.—Se han registrado en esta ciudad incidentes que han revestido cierta gravedad.  
Grupos de indígenas han atacado anoche a las fuerzas de Policía que patrullaban en el «Barrio Reservado». Un tirador y un agente de Policía resultaron muertos.  
Las fuerzas se vieron obligadas a replegarse sin dejar de hacer frente a sus agresores y se encerraron en un puesto de Policía. Este fue asaltado por los indígenas y otro agente resultó gravemente herido.  
A continuación los revoltosos recorrieron la ciudad, destruyendo los escaparates de varios almacenes.

### Información desmentida

Buenos Aires 2.—El ministro argentino de Hacienda ha desmentido terminantemente las informaciones erróneas publicadas en la Prensa, según las cuales el ministerio de Hacienda tenía la intención de aumentar en un cuarenta por ciento las tasas aplicadas a las importaciones no autorizadas previamente.

## Alemania sigue con interés las conversaciones de Londres

Berlín 2.—En los círculos políticos alemanes se sigue con gran interés las conversaciones de Londres entre los ministros franceses e ingleses, pero no se exterioriza ninguna impresión sobre las mismas.  
La política exterior de Alemania—se dice en dichos círculos—prosigue sin variación en sus grandes líneas. Por otra parte, según declaraciones del propio canciller, Alemania no se asociará ni participará en negociación alguna en curso o que pueda abrirse en el porvenir mientras la igualdad de derechos reconocida tácitamente el 13 de Diciembre del pasado año no le haya sido otorgada de hecho.  
Además, para tomar parte en cualquier colaboración internacional, Alemania desea expresamente que sean suprimidas del tratado de Versalles las cláusulas consideradas como acusatorias. No obstante se siguen con vivo interés las negociaciones que se llevan a cabo en la capital inglesa, y se espera saber el resultado de las mismas.

### La moneda húngara

Bucarest 2.—Continúan las conversaciones entre el ministro de Hacienda rumano y el Banco Nacional para estudiar la emisión de nuevas monedas divisionarias de plata.  
El ministro de Hacienda ha declarado que la nueva emisión constituirá un medio eficaz para cubrir el déficit del presupuesto.

## La seguridad europea y las negociaciones de Londres

Londres 2.—En un discurso que ha pronunciado anoche en Kings Circus, el ministro del Interior inglés ha declarado especialmente:  
«Estoy firmemente convencido de que las negociaciones que se llevan a cabo actualmente entre la Gran Bretaña y Francia aumentarán las condiciones de seguridad europea.»

### Herida por una maceta

Vallecas (Madrid).—Esta mañana, al ir a entrar en su domicilio, calle del Ángel, número 9, la vecina María Ruiz Santiago, de 34 años, tuvo la desgracia de que le cayera un tiesto de uno de los balcones del piso principal.  
Le produjo una herida contusa en la región parietal derecha y conmoción cerebral. Después de asistida en la Casa de Socorro del Puente de Vallecas pasó a su domicilio.

## Un dique que desvirtúa el curso del río Colorado

Boulder Dam (Nevada) 2.—Han terminado las obras que comenzaron en 1930 para la construcción de un gran dique de 222 metros de altura, destinado a desviar el curso del río Colorado.  
El nuevo dique forma un pantano de una extensión de tres millas de hectáreas y una profundidad de noventa y un metros.

## Las negociaciones entre Norteamérica y Rusia

Washington 2.—La suspensión de las negociaciones entre los Estados Unidos y la U. R. S. S. obedece principalmente, según los círculos bien informados, a la intransigencia rusa, que pide un empréstito o crédito a largo plazo con una voz que no se percibe.

### En el Ayuntamiento

## La reorganización de la Limpieza no es más que un «repasso»

### El nuevo régimen de servicio de medicinas cuesta más que el que prestaba la Farmacia municipal

Cuando el señor Vega frotó la campanilla apuntábamos: faltas de asistencia, nueve; faltas de puntualidad, tres; faltas de aplicación... Bueno; lo que queríamos decir es que a la sesión de la Comisión gestora faltaron nueve gestores; que asistieron los señores Torres, Guillén, Haro, Angulo, Gómez, Ramos, Guillén y Fernández Martínez, y que luego llegaron algo rezagados los señores Galdó, Romero de la Cruz y Tello.  
La barra se animó después de empezado el Cabildo.  
LA DIMISIÓN DEL SEÑOR ROJAS  
Al oficio de dimisión del gestor de la Ceda señor Rojas, pone una apostilla sentimental el representante de la minoría lerrouxista señor Torres. Dice después que estas bajas suponen altos en el camino, obstáculos en la ruta de la Gestora y que ya es hora de forzar la marcha y de impedir que ocurran nuevas dimisiones. La minoría agraria lamenta también la dimisión y dedica elogios a la labor del dimisionado.  
Agradece estas manifestaciones el señor Fernández Martínez, de Acción Popular, y se acuerda comunicar al señor Rojas el sentimiento que ha producido a la Gestora su actitud.  
DINERO PARA OBRAS  
El señor Torres habla del crédito que la Junta Nacional de Obras para remediar el paro ha concedido para la terminación de las obras del grupo escolar del Triunfo—32.000 y pico de pesetas—y con este motivo anuncia que la comisión de Instrucción pública tiene el proyecto de instalar en este mismo grupo una escuela de niños anormales. Agradece que la Junta Nacional de referencia haya tenido en cuenta las necesidades escolares de Granada.  
LA LIMPIEZA PÚBLICA  
A continuación se da lectura al proyecto de reorganización de los servicios de la limpieza pública—ya conocido—y el señor Torres lo comenta en tonos de satisfacción por lo que representa de avance para llegar a un perfecto funcionamiento del aseo urbano y por economías que supone.  
Interviene el señor Guillén y después el señor Tello para decir que no tratándose de ningún proyecto de reorganización, la propuesta de la comisión de Policía Urbana merece por su solo aspecto de prueba y orientación el asenso de su minoría.  
El señor Angulo aclara que no se trata en efecto de una reorganización, sino de un «repasso» de los servicios. La Comisión—agrega—no ha hecho más que quitar todo lo superfluo, economizando, y dejar los servicios en estado de ser reorganizados definitivamente.  
El proyecto se aprueba y entrará en vigor con los nuevos presupuestos.

El señor Salmerón: La reorganización podrá hacerse cuando se busque una contrapartida a los gastos que llevará consigo el régimen municipalizado de los servicios farmacéuticos. Y en esto se preocupa la Comisión. Hay que gastar más en personal, en material. Hay que dotar de un nuevo edificio a la farmacia. Esto supone grandes gastos—tendremos que reconocer que si queremos una buena farmacia habrá necesidad de gastar mucho—y la solución del problema está en hallar los ingresos de contrapartida.  
El señor Salmerón, que por lo visto ha oído al señor Fernández Martínez, le contesta diciendo que en todo negocio siempre se ha visto al intermedario como una «venaza» para plantearlo en buenas condiciones económicas. Insiste en que se está gravando el erario municipal extraordinariamente y que urge una reorganización definitiva a base de municipalizar, naturalmente, estos servicios. Antes se gastaba menos y ahora se gasta más. Esto es todo.  
El señor Angulo dice que debe excitarse el celo de la comisión de Beneficencia para que busque una fórmula de solución, y termina el debate el señor Vega Rabanillo, quien propone que la Comisión plantee en su seno otra vez el asunto; que rectifique si se ha equivocado y que termine de reorganizar los servicios en las condiciones técnicas y económicas necesarias, optando por el régimen municipalizado.  
LA EXPROPIACIÓN DE UNAS CASAS  
El señor Salmerón ruega que se active la expropiación de unas casas que dificultan la terminación de las obras del Hospital Clínico.  
El señor Fernández Martínez dice que los propietarios de estas fincas, por su modesta posición, no pueden dar facilidades de pago al Ayuntamiento.  
Interviene el señor Tello para hacer unas aclaraciones, y finalmente, el señor Vega hace un estudio de la actual situación económica del Ayuntamiento para llegar a la conclusión de que dentro de poco las operaciones crediticias estarán al día y que en este momento será ocasión de que los gestores le retengan proyectos de gastos para que él pueda despacharlos.  
A este propósito propone que no se hagan obras por administración por lo costosas que resultan, y el acuerdo se toma en el sentido de que la Gestora estará dispuesta a optar por el sistema de concurso conforme le vayan proponiendo proyectos de obras.  
LAS OBRAS DEL CAMINO DE RONDA  
Entre los veinte dictámenes que se aprobaron en el Cabildo, figura uno relativo a la terminación de las obras del camino de ronda, en el cual se propone: Que se preste conformidad con el presupuesto formado por la Jefatura de Obras públicas de la parte del proyecto que corresponde ejecutar al Ayuntamiento, y que asciende a 536.221 con 16 pesetas; que por el Ayuntamiento se proponga que el Estado se encargue de la ejecución y terminación de las obras, para lo cual el Ayuntamiento abonará 335.158,76 pesetas en plazos anuales de cien mil, hasta la extinción de esta cifra, garantizando los pagos con sus ingresos no gravados y quedando de cargo del Ayuntamiento el pago de las expropiaciones.  
Después de terminada la sesión, el señor Ramos Penalba, autor de esta solución al problema del camino de ronda, dijo a los periodistas que el señor Vega había firmado las certificaciones del acuerdo de referencia para remitirlas al ministro de Obras públicas, Jefatura principal de este ramo. Suponía el señor Ramos que hallándose la cartera de Obras públicas en poder del partido agrario y habiendo surgido esta propuesta de la minoría municipal de este partido, la solución sería rápida y satisfactoriamente acogida.

### ASALTAN UN ESTABLECIMIENTO, LLEVÁNDOSE DINERO Y EMPLEADOS

Smith Center Okansas 2.—Tres atracadores fuertemente armados han asaltado el First National Bank de esta ciudad, llevándose mil quinientos dólares.  
Los bandidos en su huida raptaron a seis empleados del Banco, entre ellos dos mujeres.  
Colocaron a éstas en los asientos de la parte posterior del automóvil en que realizaron la huida y a los hombres en los esribos, con el fin de protegerse a sí mismos.  
Antes de abandonar a los reheneros en las afueras de la ciudad, les dejaron de todos los objetos de valor que llevaban: sortijas, pulseras, etc.

### Este número ha sido visado por la censura

CRONICA DE LA PROVINCIA

DE MONTEGICAR

EL MAL TIEMPO Y LA CRISIS DE TRABAJO

Desde hace unos días nieva en este pueblo, habiendo sido alojados muchos de los obreros. La situación de éstos es desesperada, y no es por lo que ahora nieva, es porque la mayoría no han trabajado desde que se acabó la recolección de cereales, y ahora el nevado aumenta sus angustias.

Este pueblo está supeditado a la agricultura; escaso de término y parte de ésta muy parcelado; pero lo que empeora la situación del obrero es el sistema de aparcería, o más claro las forcasas.

Esto de las terceras es la mayor dificultad para el campesino. Lo he dicho antes y lo repito ahora. La libre contratación del cultivo en terceras es una de las mejores para burlar cuantas bases de trabajo se hagan.

El propietario o arrendatario de una finca, la siembra. Después, y cuando echa cuentas, busca el tercero, el cual se encarga de escastrar, siega o arrancadura, barcina, trilla y avento, hasta separar el grano de la paja. Realizadas todas las operaciones por cuenta del tercero, si la tierra es de mediana calidad y lo merece, según el trato que hiciera, aparta el patrón el grano que cupiera en el simiente, y en algunos casos el importe del abono gastado.

Después de extraídos estos anticipos, el resto se divide en tres partes: un tercio para el operario y dos para el dueño. En una hectárea de tierra de mediana calidad, en una cosecha regular, no llega la producción a 18 fanegas de trigo en secano; no deduciendo nada más que tres para simiente y pago de abono, quedan quince partibles, correspondiendo al obrero cinco; vendido a tasa, ciento cinco pesetas.

Costos regulares: 12 jornales de escastra, 6 de siega, 2 de barcina y 3 de trilla y avento, 23 jornales, cuyo importe se aproxima 150 pesetas.

Según estos cálculos, el trabajador cobra 45 pesetas menos de lo que vale su trabajo. Pero hay algo peor, y es que por regla general, el que toma estas aparcerías, tiene mucha familia de mujeres y menores, y cuando las circunstancias lo permiten, trabajan todas cuantas horas le permita el tiempo y con todo el fervor que pueden. Resultando, que como este procedimiento ahorra dinero a la clase patronal, casi todo lo reparten a las terceras, y para los que no las toman no hay trabajo, y si han de trabajar algo, tiene que ser sin exigencias y ofreciéndose. Porque este sistema hace que sobren muchos brazos.

Estos y otros motivos aumentarán el paro y cada día habrá menos demanda de trigo y de los demás productos; porque dicho está, quien no gana no puede consumir.

El correspondiente

Teatro Cervantes

Principal Cinema
Cine Cervantes
Gran Programa en Español
Hoy Sábado 2 de Febrero de 1935
Entretenido Estrecho
BUTACA DE PATIO, 1,25
El sábado, Estreno de "Cocktail de besos"

El pequeño rey

RIENDO Y EMOCIONANDO BELLEZA
Como complemento de programa se proyecta una película cómica y el taylor de la próxima gran película
NO SOY NINGUN ANGEL
Secciones a las 3, 5, 7, 9 y 11
BUTACA, 1,25 GENERAL, 0,40
El sábado, Estreno de "Cocktail de besos"

Folleto de EL DEFENSOR

WILLIAM MAKEPEACE THACKERAY
Traducida directamente del inglés por Gregorio Lafuerza
Editorial RAMON SOPENA
Provenza, 93 al 97 - Barcelona

Desde que viviste al mundo! - gritó Dobbin, contestando a Cuff.
Jorge Osborne, que al era el niño en cuestión, volvió los ojos, llenos de lágrimas de asombro y de incredulidad, hacia el inesperado campeón que osaba abrazar a su fonsa contra Cuff. La estupefacción de éste no fue menor que la del niño. Imaginarse mis lectores lo que pasaría por el alma del difunto monarca Jorge III, cuando tuvo noticia de la rebelión de sus colonias del Norte de América, lo que pensaría el gigante Goliat cuando el pequeño David avanzó intrépido y le retó a singular combate, y se aproximaría bastante al conocimiento del estado verdadero de los sentimientos de Cuff, al oír la amenaza de que lo hacían objeto.

DE HUESCAR

LA NEVADA. SOCORRO A LOS OBREROS

Ha caído en esta población una intensa nevada que hace imposible el tránsito, siendo muchas las personas contusionadas a consecuencia de las caídas.

La noche anterior, un pluviómetro y un termómetro que tiene instalados la Jefatura de Obras públicas, se rompieron a consecuencia de la baja temperatura, pues este último marcaba doce grados bajo cero, lo cual demuestra que bajó más helándose la nieve, hasta el punto de que a pesar del sol de hoy, no se ha derretido.

Los olivos principalmente se han helado y como el año 1927 habrá necesidad de cortarlos, lo que supone una pérdida, o mejor una ruina de la riqueza olivarrera muy importante en esta región, si se tiene en cuenta el crecimiento lento de esta planta. Después se darán detalles más concretos de la catástrofe que tiene conternados a los que viven de la agricultura.

Paralizadas las obras proyectadas por el Ayuntamiento por consecuencia de la nevada, se han repartido en el Ayuntamiento 500 raciones de pan y tocino entre los pobres faltos de trabajo y de recursos.

Ayer se les socorrió con dinero. Siendo insuficientes los recursos del Ayuntamiento para atender este primordial deber de humanidad, procuró de la Comisión se ha hecho un reparto sobre el cinco por ciento del impuesto de inquilinato, a fin de continuar su benéfica labor con la ayuda de los propietarios que siempre han respondido al llamamiento de la caridad.

El correspondiente

DE GORAFE

El día 28 del corriente, a las diez de su mañana y ante el altar mayor de la iglesia parroquial de esta villa, tuvo lugar el enlace matrimonial de la bella y simpática señorita Paquita Soria Cuerva con el culto industrial de esta plaza don Manuel Zapata Martínez.

Fueron apadrinados por don Antonio Cuerva y su distinguida esposa; firmaron el acta como testigos, don Enrique Castro y don José Santoyo, médico y maestro nacional respectivamente de esta localidad.

La novia vestía elegante traje de ceremonia blanco. Después del enlace religioso, los numerosos invitados se trasladaron a casa de los padres de la novia, donde fueron espléndidamente obsequiados.

Los recién casados marcharon en viaje de bodas a Madrid.

El elemento joven organizó un animado baile amenizado por el terceto de la localidad, que duró hasta altas horas.

Entre los bellos rostros contemplamos a Pepita y Asunción Martínez, María Sánchez, Lolita Sánchez, Presentación Sánchez, Adolita Sánchez Escudero, Diez Rodríguez, Juanita Rodríguez, Pepita Sánchez, Isabel Fuentes Iñez, Mariquita Sánchez, Antonita Ortiz, Antonita Hero, Remedios Delgado, Josefina Moreno y la culta maestra nacional doña Angustias Ruiz y hermana Pepita Muñoz.

Entre el sexo fuerte, Antonio Sánchez, Enrique Carmona, Luisito Montenegro, Manuel Haro, Manuel Sánchez, Ignacio Sánchez, Francisco Sánchez, Antonio Haro, José Cortés y Antonio Rodríguez.

El correspondiente

Noticias militares

GUARDIA CIVIL
Destinos.—Subayudante, don Antonio Jiménez Pineda, de la Comandancia de Granada, a la de Almería; otro, don Antonio Mocete Alonso, del 23 Tercio, a la Comandancia de Granada; otro, don Manuel Domínguez Haro, de la de Granada, al 19 Tercio; otro, don Manuel Alvarez Navarro, de la de Granada, a la de Cádiz; otro, don Antonio

Número 15

WILLIAM MAKEPEACE THACKERAY
La Feria de las Vanidades
(Vanity Fair)
NOVELA SIN HEROE

sejos del niño, avanzó por cuarta vez. En los tres asaltos anteriores, fué Cuff quien atacó con rapidez fulminante, sin dar a su enemigo tiempo para contestar, pero, al avanzar Dobbin por cuarta vez, convencido de que ignoraba las reglas más rudimentarias referentes a las paradas, decidió tomar la ofensiva en el asalto cuarto, y en consecuencia, como zurdó que era, puso en movimiento su puño izquierdo, propinó dos puñetazos terribles, uno en el ojo izquierdo y otro en la nariz romana del entosado Cuff.

Otros deportes

FUTBOL

TRIENTA MIL ESPAÑOLES METEN MÁS RUIDO QUE CIEN MIL INGLESSES

Londres.—El árbitro inglés Mr. Leighton, que dirigió el último encuentro internacional, España-Francia, es muy parco en sus manifestaciones sobre el desarrollo del encuentro y la clase de fútbol practicada por ambos equipos. Se ha limitado a decir que el juego desarrollado no merece grandes elogios; pero que no se hizo juego duro. Por último resume otra de sus impresiones en estas palabras: "Treinta mil españoles meten más ruido que cien mil ingleses."

ARTILLERÍA

Destino.—Teniente coronel don Sebastián Aranda del Río, de disponible en la segunda división, al 13 regimiento Ligero.

Comisiones.—Se conceden dos meses más de prácticas al capitán y teniente del Ligero número 3, don Manuel de la Fuente y don José Carmona y Pérez de Vera.

INFANTERÍA

Pensión.—Se concede la pensión de 1.200 pesetas al teniente coronel retirado don José González Rosa, por la plaza de San Hermenegildo, que ostenta.

Obras públicas

Destajo núm. 2. Carretera de tercer orden de Torreperogil a Huescar. Trozo 7.º

Se saca a concurso la ejecución por destajo de las obras de construcción del trozo 7.º de dicha carretera.

Se admitirán proposiciones hasta las 12 horas del día 14 de Febrero, en la Sección Fomento de esta Jefatura (Mesones, 21), debiendo ajustarse en su redacción al modelo de proposición que a continuación se publica, reintegrarse con póliza de 4.500 pesetas y presentarse en la forma correspondiente para toda clase de subastas, con arreglo a las condiciones que estarán de manifiesto.

La apertura de los pliegos presentados se verificará esta Jefatura a las trece horas de dicho día en la forma prevenida. Este concurso de destajo podrá declararse desierto o adjudicarse discretionalmente a quien ofrezca condiciones más ventajosas, a juicio de la Administración previa justificación de la capacidad técnica, jurídica y económica.

Granada 31 de Enero de 1935.—El ingeniero jefe, Santa Cruz.

Modelo de proposición

Don N. N., vecino de..., según cédula personal clase... número..., enterado del anuncio publicado con fecha... y de las condiciones y requisitos que se exigen para la adjudicación en concurso público del destajo número 2 de las obras de construcción del trozo 7.º de la carretera de Torreperogil a Huescar, se comprometo a tomar a su cargo la ejecución de las mismas con estricta sujeción a los expresados requisitos y condiciones (expresándose en letra).—Fecha y firma del proponente.

Este número ha sido visado por la censura

Consultorio Jurídico

Teléfono 1-0-1-8 Cuesta Progreso, 3
GRANADA
Tramitación y defensa de toda clase de asuntos judiciales. Cobro de créditos en general. Consulta de 9 a 11 mañana y de 4 a 6 tarde.

"La Moda Práctica"

es, por su gran utilidad, preferida entre todas las Revistas

comienzo del combate hubiese sido su campeón favorito. Sus gritos atrajeron al doctor Swisshail, quien tuvo curiosidad de conocer la causa de aquel escándalo. Como es natural, amenazó con una azotaina descomunal a Dobbin; pero Cuff, que estaba limpiándose la sangre que manaba de su nariz, avanzó un paso y dijo:
—El culpable soy yo, señor, y no Dobbin. Pegué a un niño pequeño, cuya defensa abrazó Dobbin con mucha razón.
Discurso tan magnánimo no sólo libró a su adversario del castigo, sino que también le reconquistó el ascendiente, cuya pérdida podía considerarse como hecho consumado después de su derrota.
A propósito de la batalla, escribió Jorge Osborne a su madre la carta siguiente:
«Colegio Caña de Azúcar, Marzo 18..
Querida mamá: Deseo que te encuentres bien de salud. Te agradecería que me enviaras un pastel y cinco chelines. Han venido Cuff y Dobbin. Cuff, como sabes, era el gallo del colegio. Rieron trece asaltos y salió vencedor Dobbin, de manera que hoy Cuff no

CICLISMO

A CIENTO SESENTA POR HORA EN BICICLETA

Paris.—Los stayers Constant, Maronnier y Lano-Garin han recibido una proposición para correr en la plaza de Daytona (Florida), aproximada a cien millas por hora. Este acto deportivo tendría lugar en una extraordinaria exhibición de vehículos veloces, en la que tomaría parte el recordman mundial de velocidad en automóvil Malcom Cambel. Se denominará la jornada de la velocidad. No les parece imposible a los corredores conseguir esa marca, ya que se trata de una distancia de cuatro millas solamente, y que en Monterey han logrado ya 180 kilómetros por hora.

BOXEO

EL 18 DE MARZO EN VALENCIA, SANG-CHILLI-AL. BROWN PARA EL CAMPEONATO DEL MUNDO

Paris.—El señor Avernin ha manifestado que se vuelve a Valencia con sus púgiles, Primo Rubio y Sangchilli y que en la capital del Turia se celebrará el 18 de Marzo una extraordinaria reunión pugilística, en la que se enfrentarán el valenciano Sangchilli y el panameño Al. Brown para disputar el título de campeón del Mundo de los gallos que posee el boxeador de color. En la misma reunión lucharán Primo Rubio y Bartos para el título español de los ligeros, que posee el gallo go.

Comisión Gestora de Compras del Hospital Militar de Granada

Debiendo adquirirse los viveres y artículos necesarios para este Establecimiento, se convoca para que los que deseen hagan sus ofertas en pliegos cerrados y lacrados dirigidos al señor presidente de esta Comisión Gestora, que radica en el Hospital Militar de esta plaza, antes de las once horas del día 4 del próximo mes de Febrero, en segunda convocatoria, en que se verificará la apertura de pliegos y adjudicación a las ofertas convenientes en forma definitiva de los artículos siguientes: Carbón antracita, carbón vegetal, fruta fresca y patatas.

Salón Nacional

Hoy Sábado 2 de Febrero de 1935
Secciones desde las 3 de la tarde. La última a las 11 de la noche

El hijo de la parroquia

Según la famosa obra de Carlos Dickens. Creación del pequeño y simpático actor DICKIE MOORE.

Dr. MEGIAS

Académico y Profesor de la Universidad
CONSULTA DE AFECIONES DE OIDOS - NARIZ - GARGANTA

Preservativos

La Discreta, Salud, 6. Madrid. Catálogo alie enviar sello.

INDICADOR ECONOMICO

De una a ocho palabras, 30 céntimos. Cada palabra más, 5 céntimos. Por cada inserción se abonarán 10 céntimos en concepto de Timbre.

LAPIDAS MAUSOLEOS SARCOPAGOS

panteones, enchapados y toda clase de trabajos de cantería, podrá usted adquirir en las oficinas de Enrique Muñoz, Campo Verde, 4. Especialidad en figuras de mármol Granada.

PHOTER buenas referencias. U se ofrece. Razón: Facultad de Medicina. Conserjería de Medicina. Conserjería

estimas que el gallo segundo del colegio. La causa del combate fui yo. Me estaba pagando Cuff porque había roto una botella, y Dobbin no quiso tolerarlo. El padre de Dobbin tiene tienda de ultramarinos en la calle del Tamesis, y creo que, habiéndose batido el hijo por mí, justo es que compres el te y el azúcar en la tienda del padre. Todos los sábados va Cuff a casa de sus padres, pero este sábado no podrá ir porque tiene hinchados y negros los ojos. De su casa le envían un caballo blanco, que monta para ir a ver a sus padres, y le acompaña un lacayo con libras montado en una yegua baya. Di a papá que me compre un caballo blanco, y sabes que te quiere mucho,
»Tu hijo
»JORGE SEDLEY OSBORNE.
»F. D.—Da mis recuerdos a Amelia, y dile que le estoy fabricando un coche de cartón. No olvides el pastel, y que sea grande.
Como consecuencia de la victoria de Dobbin, su personalidad creció prodigiosamente en la estimación de sus compañeros, los cuales no volvieron a hacerlo objeto de sus burlas y desdenos, sino de sus alabanzas.
—No tiene él la culpa de que su padre sea tenciero—observó con muy buen sentido Jorge Osborne, que también se hizo muy popular entre los colegiales.
Acogida con aplauso su opinión, acordaron, unánimes, no echar en cara a Dobbin el accidente del nacimiento. Variadas raticionalmente las circunstancias, apareció el talento de Dobbin, oculto hasta entonces. Hizo progresos

RESUMEN DE NOTICIAS

POLITICA

—Ha estallado una caldera en la fábrica sita en la calle de Almogávares causando quemaduras graves a dos obreros.
—Dos desconocidos alquilaron un taxi y llegaron hasta el depósito de cadáveres de un hospital para realizar una fechoría.
—La Policía ha detenido a Cristóbal Sánchez, que repartía hojas extremistas.
—En una «razzia» en el barrio Chino, fueron detenidos 40 maleantes.
PROVINCIAS
Ha llegado a Tenerife el señor Guerra del Río, siendo obsequiado.
—A Palma de Mallorca han llegado tres hidros y mañana embarcarán en ellos los generales Núñez de Prado y Fanjul, que hacen visita de inspección. Se dirigirán a Menorca y después a la Península.
—En las proximidades de Zamora, un camión atropelló y mató a Jacinto Cabezas, de 67 años.
—En Huelva, un incendio ha causado grandes pérdidas en el cine Park.
—Mañana saldrán de Tablada (Sevilla) ocho aviones del Aero Club para hacer propaganda de las fiestas de Semana Santa.
EXTRANJERO
En Méjico existen importantes focos de rebeldía en diez Estados.
—En Marsella sufrió accidente de automovil el general Guillaumin, que resultó herido.
—En Santa Clara (Habana), una bomba ha destruido un edificio dedicado al Censo electoral.
—De Berlín participan que 46 naciones le harán parte en los próximos juegos olímpicos.

CATALUÑA

Un Consejo de guerra ha absuelto a varios paisanos acusados de auxilio a la rebelión.
—Ayer tarde se celebró el entierro de la madre del general Pzas.
—El problema de la industria algodonera ha entrado en vías de arreglo.
—Dos desconocidos trataron de realizar un atraco en un establecimiento de comestibles; pero no lograron sus propósitos ante la actitud de la propietaria.

Comisión Gestora de Compras del Hospital Militar de Granada

Debiendo adquirirse los viveres y artículos necesarios para este Establecimiento, se convoca para que los que deseen hagan sus ofertas en pliegos cerrados y lacrados dirigidos al señor presidente de esta Comisión Gestora, que radica en el Hospital Militar de esta plaza, antes de las once horas del día 4 del próximo mes de Febrero, en segunda convocatoria, en que se verificará la apertura de pliegos y adjudicación a las ofertas convenientes en forma definitiva de los artículos siguientes: Carbón antracita, carbón vegetal, fruta fresca y patatas.

Detención de varios sujetos de la "Banda Negra"

Madrid 2.—El cabo de la Guardia civil del destacamento de Las Peñuelas, Enrique Teba, y los guardias Pedro López Maya, Eugenio López Díaz, Emilio Castillo Borrego y Eusebio Marugán Maestro, han detenido esta madrugada a Tomás Rivero Mier, de 17 años, «el Alcahués»; Isidoro Ruiz Talo, de 17, «el Mono»; José Acituno González, de 17, «el Negro»; y Roberto López Jiménez, de 18. Estos individuos, que pertenecen a la llamada «Banda Negra», cometieron el 24 de Diciembre último un robo de unos mil kilos de metal en una fábrica de automóviles situada en el paseo de las Acacias, número 24, siendo también los autores de otro robo de tres mil kilos de carbón en la estación de Las Peñuelas.

Con el correspondiente atestado, los detenidos fueron puestos a disposición del Juzgado de guardia.

Un avión cae a tierra, pe- riciendo tres tripulantes

Berlín 1.—Ocho viajeros y tres miembros de la tripulación del avión de línea Berlin-Mosú, han resultado muertos al estrellarse el avión, a las siete, cerca de Stettin en Pomerania. Esta ha sido la primera catástrofe ocurrida en esta línea en trece años.

Le roban la cartera a un guardia de Asalto

Madrid 2.—Cuando ayer viajaba en el metro el guardia de Asalto José Diego Diez, al llegar a la estación del Sol notó que le habían sustraído la cartera, en la que guardaba 225 pesetas y varios documentos.

El Montepío de agentes de Cambio y Bolsa de Madrid

Madrid 2.—En la Junta general celebrada por el Montepío de dependientes de agentes de Cambio y Bolsa de Madrid quedó constituida la nueva Junta de gobierno de la siguiente forma:
Presidente, don Julio Pienas, marqués de Vistalegre; vicepresidente, don Bernardino Ríos; contador, don Carlos Brugañeta; tesorero, don Alejandro Martínez; secretario, don Miguel Casado; vocales, don Miguel Maldonado, don José Canoque, don José A. Monter, don Eugenio Maluenda y don Alfredo Andarías.
El presidente y el contador fueron elegidos por aclamación.

Coliseo Olympia

Gran espectáculo cinematográfico
Reproducción sonora KLANGHELM
Hoy Sábado 2 de Febrero de 1935
Secciones continuas a las 2, 5, 7, 9, 11

CRISIS MUNDIAL

Alere y divertidísima ópera ESPAÑOLA por Miguel Liger, Alfonso Tudela, Antonita Colomé y Ricardo Nuñez.

Diálogos de Felipe Sassone. Música de Gilbert. Decorados de Mignoni. Estudios CEA, de Madrid Sonido Tobis Klangfilm.
¡la mejor película de las hechas en España!

LE INTERESA CONOCER LOS "PEUGEOT" 1935

LEA NUESTRA EDICION DE LA TARDE

La Moda Práctica
Es la mejor revista de modas

A PRIMERA HORA SE APROBARON VARIOS CRÉDITOS EXTRAORDINARIOS, REFORMA DE ALGUNOS ARTÍCULOS DEL ESTATUTO MUNICIPAL Y EL RESTABLECIMIENTO DEL CUERPO DE INFANTERÍA DE MARINA

La parte más interesante de la jornada fué una proposición de Unión Republicana sobre la restitución de alcaldes y concejales

El relativo a prórroga de los presupuestos municipales. Concediendo varios créditos extraordinarios importantes en junto 51.250 pesetas al presupuesto vigente de la sección XVI (Acción en Marruecos). Concediendo dos créditos extraordinarios importantes 938.600 pesetas al presupuesto de la sección V del ministerio de Marina para eventualidades comunes a todos los servicios. Concediendo dos créditos extraordinarios por un importe total de 1.150.375,75 pesetas para gastos de contribuciones con destino a satisfacer dietas y pluses al personal del Cuerpo de Carabineros. De extensión del 20 por 100 de propios que corresponde al Estado en las ventas de solares o terrenos procedente de reformas urbanas por los ayuntamientos. Disponiendo que no se consideren como beneficios, a los efectos de la contribución de utilidades, las cantidades para premiar a la fuerza pública.

Sin discusión son aprobados los siguientes dictámenes: De la comisión de Guerra, un proyecto de ley disponiendo cobren la pensión de la cruz y sus haberes de militares retirados por el presupuesto de Guerra. De la comisión de Justicia, sobre el proyecto de ley adicionando un párrafo al artículo 304 de la ley de Enjuiciamiento criminal, y de la misma Comisión sobre el proyecto de ley adoptando medidas para reconstruir los pleitos, causas y expedientes que desaparecieron de la Audiencia de Oviedo con motivo de los sucesos revolucionarios.

EL PROYECTO DE ARRENDAMIENTOS RÚSTICOS

Se pone a discusión el dictamen de la comisión de Agricultura sobre el proyecto de ley de Arrendamientos rústicos. Continúa el examen del artículo 8.º El señor Navajas defiende una enmienda, que retira. El señor Lamamié de Clairac, al defender otra enmienda, se refiere a la irregularidad con que, a su juicio, se lleva el debate sobre este artículo, a consecuencia de haber sido sustituido

La defiende su primer firmante, el señor Pascual Leone, de Unión Republicana. Se refiere a los tiempos en que ocupó la cartera de Gobernación el señor Salazar Alonso y dice de él que fué un Sartorius llegado a menos. Recuerda palabras del señor Guerra del Río cuando el Gobierno Azana trató, por un proyecto de ley, de sustituir los concejales elegidos por el artículo 29, por Comisiones gestoras. Estima que el señor Salazar Alonso y el actual ministro de la Gobernación han vulnerado diversas disposiciones vigentes.

Trata de las destituciones de alcaldes y concejales, de Unión Republicana, del Ayuntamiento de Tabernes de Valldigna (Valencia), fundándose en denegación de auxilio y de las más recientes de alcalde y concejales, de elección popular, del Ayuntamiento de Madrid. Equipara la conducta de los revolucionarios, que saltan por encima de la Ley, a la de los gobernantes que la conculcan. Los señores Rey Mora y Pérez Madrigal interrumpen constantemente al orador, quien exclama: Yo hablo para hombres y no para payasos.

El señor Rey Mora: Si tiene S. S. una silueta de clown que manda. (Risas). Continúa el señor Pascual Leone y dice que en cuanto en los medios rurales se den cuenta de que las funciones de mando se obtienen, no por el voto popular, sino por la influencia de un valador, los partidos políticos se destruirán, ninguno acudirá a unas elecciones, sin que antes les haya precedido un período de libre propaganda. Protesta, por último, contra el ejercicio de la previa censura, que el Gobierno emplea en su provecho. El señor Marco Miranda, de Esquerda valenciana, pide la palabra para alusiones. Se refiere a la destitución de varios concejales valencianos, entre los que figuraba el orador, y refiere los hechos que motivaron aquella destitución. Días antes habían sido detenidos y encarcelados cuatro concejales, que fueron puestos en libertad por el juez militar. Pues bien, se les destituyó por supuestas complicidad en los sucesos de Octubre, cuando es sabido que aquel movimiento no tuvo repercusión alguna en Valencia, y por no asistir a las sesiones, cuando es público que asiste a ellas con regularidad. También se refiere a los recursos entablados por concejales de la derecha regional, afiliada a la Ceda, para deducir que en Valencia, extrema derecha e izquierda, se unen en su protesta. El ministro de la Gobernación dice que en las alusiones a suspensiones de Ayuntamientos se han referido los oradores a la ley Municipal y a la de Orden público. No comprende la sorpresa de los señores Pascual Leone y Marco Miranda, porque en cuatro años de ejercicio tenían que ocurrir casos de infracción de una y otra ley. Todas las destituciones se han hecho previo los trámites legales. Yo he dado instrucciones a los gobernadores para suspender concejales con arreglo a la ley de Orden público, aprobada por las Constituyentes, pero ha sido siempre en

Ayuntamientos convertidos en guardia de la revolución. Si mil veces me ocurriera, mil veces volvería a hacerlo, porque tengo el deber y la responsabilidad del orden. Todas las Comisiones gestoras están integradas por republicanos y ese es nuestro mayor honor. El señor Izquierdo: Hay excepciones. El ministro: Si las hay, se corregirán. No comprende por qué caminos los Ayuntamientos pasaron desde los caciques a los socialistas. Cree que la representación de los que fueron a los Ayuntamientos en virtud del voto del 12 de Abril ha perdido la mitad de su valor jurídico y moral y ya están al término legal de su mandato. Anuncia que vendrá pronto a la Cámara un proyecto de ley Municipal y otro de ley Electoral, que permita ir a las elecciones municipales. Estamos—dice—gobernando bien. El señor Marco Miranda: Basta con que lo diga S. S. El ministro continúa y dice que él, que luchó contra la monarquía, fué a los Ayuntamientos a hacer escuelas, y a traer el agua. El señor Marco Miranda: Al molino. El ministro continúa y dice que para eso se va a los Ayuntamientos, porque para hacer desde ellos una revolución, no creo que vino la República. El señor Domín: Ni yo. (Risas). El ministro: Se nos pide mantenimiento del orden, por quienes ponen sus ilusiones en las dictaduras de tipo extranjero. Termina diciendo que sólo se mueve por un fervoroso amor a España. Rectifica el señor Pascual Leone, quien retira su proposición. Se levanta la sesión a las nueve y diez.

DICTAMENES DE LA COMISIÓN DE PRESUPUESTOS

Madrid 1.—La comisión de Presupuestos dictaminó en su reunión de hoy el suplemento de crédito de 2.700.000 pesetas para los ministerios de Guerra y Gobernación con motivo de los sucesos revolucionarios. Emitió igualmente informe favorable sobre el dictamen de la comisión de Marina relativo al proyecto de ley referente a los auxiliares y practicantes de Farmacia de Marina. También informó favorablemente el proyecto de ley suprimiendo el Consorcio de Industrias militares y creando la Dirección de material e industrias.

LA MÁS COMPLETA E INTERESANTE INFORMACIÓN TELEGRÁFICA LA ENCONTRARÁ EN NUESTRA EDICIÓN DE LA TARDE.

Compra de Oro y Plata Ocasión única

Solamente se comprará, del 27 del corriente, al día 6 de Febrero, toda clase de objetos de oro y plata, que por muy deteriorados que estén y por mínima que sea la cantidad, se pagará por su máximo valor, como pendientes, pulseras, imperdibles, botonaduras, bolsos, relojes, cadenas, dentaduras usadas, papeletas de alhajas del Monte, etc. Tendrán compramos toda clase de moneda oro. Abonamos por una onza 183 pesetas. Por una de 25 pesetas, 56. Por las extranjeras se pagarán a mucho más del doble de su valor. Por una onza del año 1724 se pagarán 1.000 pesetas. Para cantidades vean precios especiales. Para más informes, diríjanse al HOTEL REGINA. Puerta Real, núm. 12. - Teléfono, 2850. - GRANADA. NOTA: Avisando se pasa a domicilio.

VARIAS NOTICIAS

En Navalcarnero son asesinados tres pastores y sus cadáveres carbonizados para evitar la comprobación del horroroso crimen

Más de 600 mineros húngaros anuncian un suicidio en masa si no se les aumentan los jornales

UNA PENSIÓN A LA VIUDA DEL SEÑOR SÁNCHEZ GUERRA

Madrid 1.—En la sesión de esta tarde, a última hora, el ministro de Hacienda leyó un proyecto de ley concediendo a doña Luisa Sáinz, viuda de Sánchez Guerra, una pensión de 20.000 pesetas anuales, transmisibles a sus hijos mientras no contraigan estado.

TRES PASTORES ASESINADOS Y SUS CADÁVERES CARBONIZADOS

Navalcarnero 1.—En el término de Aldea del Fresno, en una choza de la finca denominada Navayunquera, fueron encontrados carbonizados los cadáveres de Ambrosio Escudero Muñoz, Juan Escobar Abad y Victoriano Escudero Gil, los tres pastores. Parece que antes habían sido asesinados horrorosamente. Fué detenido un individuo que, cuando el fuego había prendido en la choza, salió de ella reclamando auxilio y se sospecha que pueda ser el autor del triple asesinato. Declaró que cuando se encontraba en la choza resguardándose del frío, en compañía de las víctimas, penetraron varios individuos, los cuales, con unos cuchillos, mataron a sus compañeros, procediendo después a incendiarlas. El declarante pudo salvarse guareciéndose detrás de un arcón, de donde huyó abriendo un boquete en las paredes de la choza. La Guardia civil busca a los que éste acusa como autores del crimen.

ARDE UNA CHOZA Y PERECE CARBONIZADO UN NIÑO

Córdoba 1.—En Guadalcazar, en el cortijo denominado Villafranquilla, un incendio destruyó una choza que habitaba Prudencio Hernández y su hijo Serafín, de dos años de edad. Los restos de Serafín fueron hallados carbonizados.

SE HUNDE UNA LANCHAS, PERECIENDO AHOGADO UN HOMBRE

El Ferrol 1.—En la ría del Barquero el huracán sorprendió una lancha cargada de arena, que zozobó, cayendo debajo cinco marineros que la tripulaban. Se salvaron todos, menos uno que se ahogó, llamado Pedro Reigosa Ríos, de 21 años, casado. Se teme por la suerte que haya podido correr otra lancha pesquera, que salió ayer y que aun no ha regresado al puerto. La tripulación seis hombres. Se han pedido noticias a los puertos.

CARGAMENTO DE CONTRABANDO

Sevilla 1.—Los carabineros se incautaron de un camión con 600 kilos de café que se intentaban pasar sin aduanas. Han sido detenidos el chófer, el ayudante y los compradores de la mercancía, a los que se ha impuesto una multa de 20.000 pesetas.

VICTIMAS DE LOS TEMORALES

Burgos 1.—El tiempo mejoró bastante y la temperatura ha sido más benigna, circulando bastantes vehículos. Al Penal llegaron autobuses y se han restablecido las comunicaciones con otros puntos de la península y con Madrid. El alcalde de Pineda de la Sierra ha comunicado, por medio de un propio, al gobernador, que la situación del pueblo es angustiosísima por la escasez de subsistencias y se teme que fallezca el ganado por falta de pienso. La temperatura es de 21 grados bajo cero. Añade el alcalde que cuatro obreros que salieron de Burgos para trabajar en la carretera de aquel término, han sido encontrados medio enterrados en la nieve. Uno de ellos, llamado Manuel Ares, natural de Pontevedra, había fallecido ya, y los otros tres se encuentran muy graves. En Espinosa de los Monteros y Villadiego, la situación es también angustiosa, pues el vecindario se encuentra bloqueado por la nieve. La Jefatura de Obras públicas ha enviado docientos hombres a distintos puntos, con objeto de restablecer las comunicaciones.

AMENAZAN CON EL SUICIDIO; SI NO LES AUMENTAN LOS JORNATES

Budapest 2.—Seiscientos noventa y cuatro mineros, de Fuenfirkirchen, han amenazado con un suicidio en masa por hambre y que permanecerán enterrados en la mina si no se les concede un aumento de jornales de un diez por ciento y se admite de nuevo a trabajar a ciento cuarenta mineros despedidos.

EL CAIRO 1.—A consecuencia de la catástrofe ferroviaria ocurrida cerca de esta capital, han resultado muertas ocho personas, entre ellas un ingeniero italiano llamado Michelo, y el señor Ambles, director de una gran compañía inglesa. ASESINAN A UN COMERCIANTE ESPAÑOL Y LE ROBAN

La Habana 1.—Comunican de Managua, que una banda de forajidos ha asaltado un almacén español, dando muerte al propietario y apoderándose de la caja. EL TENIENTE TORRENS NO ES CONDENADO A MUERTE. LAS CAUSAS POR LOS SUCESOS

Madrid 2.—La Sala sexta del Tribunal Supremo ha dictado sentencia contra el teniente de la Guardia civil Torrens, que en Ujo, al frente de nueve números, se rindió a los rebeldes a las cinco horas de combate y después conferenció con el jefe de la Guardia civil de Campomanes para que se rindiera, y finalmente acompañó a Pelarmino Tomás, para entrevistarse con el general López Ochoa. Dicho individuo había sido condenado a muerte, y la petición fiscal había sido de dos penas de muerte. La Sala sexta del Supremo le ha condenado a cadena perpetua. Según nuestros informes, en la Sala sexta de dicho Tribunal hay numerosas sentencias de pena de muerte, algunas de las cuales están disueltas. En estos momentos se ocupa dicha Sala de una pena de muerte contra un individuo que intervino en los sucesos de Bugarra, en los que resultaron tres guardias civiles muertos. De las noticias que hemos adquirido, se deduce que el número de causas instruidas por los sucesos revolucionarios del mes de Octubre en la Jurisdicción de 7.000, algunas con más de cuarenta procesados.

LA ESCUELA Y EL MAESTRO

NOTAS DE LA INSPECCIÓN El Consejo local de Benalúa de Guadix solicita biblioteca del Patronato de Misiones Pedagógicas. El maestro de Cogollos de Guadix, señor Medialdea, participa que ha cumplido las órdenes recibidas. El Consejo local de Benalúa de Guadix comunica que se están reparando los desperfectos causados por el temporal en el local de la escuela de niños número 1. Los Consejos locales de Rubiñal y Gorparticipan que han suspendido las clases debido al temporal de nieves. DECANO DE LA FACULTAD DE MEDICINA

Propuesto por el Claustro de la Universidad de Granada, ha sido nombrado por el Ministerio decano de la Facultad de Medicina a don Fernando Escobar Manzano. SUCESOS LOCALES

UN ABRIGO QUE NO FUÉ ROBADO José Fernández Rodríguez, de 27 años de edad, que apareció en nuestra sección de sucesos como autor del hurto de un abrigo, nos ha visitado para rogarnos esta aclaración: que el hurto, error, y hallándose en un bar de la Gran Vía, se puso un abrigo que no era suyo, y que después de ser detenido y de prestar declaración en la Comisaría, se aclaró todo, quedando en libertad. RATEROS DETENIDOS

La Policía detuvo anoche a Francisco Martín Fernández, de 17 años, con domicilio en la cuesta de la Victoria, número 11, y a José Pichardo Junco, de 19, que vive en Cruz de Arqueros, 8. Ambos individuos son profesionales del robo y pasaron a la Cárcel. EL FRÍO Y LOS BRASEROS

En el Hospital fué curado el niño de cuatro años Antonio Haro Atienza, de quemaduras menos graves en la región glútea, que se produjo al caer a un brasero. Por esta misma causa también recibió asistencia de quemaduras una criaturita de 18 meses llamada Josefa Bernal Manzano y Manuel Sánchez González, de 48 años, con domicilio en Plaza Larga, 24.



Contra todos los dolores

El dictamen por una enmienda del señor Velayos. Propone que se discuta sobre el texto modificado, en virtud de las enmiendas admitidas por la Comisión. El presidente explica su proceder, para dejar a salvo su actitud imparcial. El señor Alvarez Mendizábal, presidente de la comisión de Agricultura, dice que ésta ha puesto a discusión primeramente las enmiendas aceptadas—coincidiendo con el criterio del señor Lamamié de Clairac—, pero no podría dar un texto definitivo, resultante de la aceptación de aquéllas, sin que transcurra, al menos, un plazo de veinticuatro horas. El presidente manifiesta que no puede acceder a lo que supondría una transgresión del Reglamento. El señor Lamamié de Clairac agradece la buena disposición de la Comisión y señala la conveniencia de conocer el criterio de aquélla en cuanto se tome a discusión con motivo de votos y enmiendas. El señor Serrano Javier defiende una enmienda del señor Lamamié, proponiendo una nueva redacción del artículo. Por la Comisión contesta el señor Casanueva, quien pide al señor Serrano Javier que retire la enmienda. Rectifica el señor Serrano Javier. El ministro de Agricultura manifiesta que tendrá en cuenta las opiniones expuestas por el señor Serrano Javier, para aceptar enmiendas a sucesivos artículos. El señor Serrano Javier pide votación nominal. La presidencia (señor Rahola) exige que la petición la formulen 15 diputados. Queda rechazada la enmienda por 82 votos contra 29. Se da lectura al artículo 7, nuevamente redactado. Consuma un turno en contra de esta nueva redacción el señor Lamamié de Clairac. El señor Daza consume otro turno en contra. Estima que el artículo 7, en su nueva redacción, varía la modalidad de la ley y causará honda perturbación en el campo. Queda aprobado el artículo 7. El artículo 8 presenta una enmienda del señor Navajas, que es rechazada. Queda el artículo 8 para nueva redacción. Comienza la discusión del artículo 9 con la de un voto particular del señor Rodríguez Jurado, quien pide que el plazo mínimo de vigencia del contrato no sea de seis años, sino voluntario. La Comisión, representada por el señor Casanueva, rechaza el voto. El señor Alcalá Espinosa defiende otro voto particular, y al defenderlo se muestra conforme con el criterio sustentado por el señor Rodríguez Jurado. Se suspende esta discusión. UNA PROPOSICIÓN DE UNIÓN REPUBLICANA PARA QUE SEAN REPUESTOS LOS ALCALDES Y CONCEJALES DESTITUIDOS

Se da lectura a una proposición, no de ley, en la que se pide la reposición de todos los alcaldes y concejales destituidos contrariando los preceptos de la ley Municipal. (Preside de nuevo el señor Alba.)

LA SITUACIÓN POLÍTICA

El ministro de Estado celebra una conferencia para tratar de las relaciones comerciales y del cierre de fronteras

El gobernador general de Asturias hace declaraciones a los periodistas

En Llanes (Asturias) ha sido detenido el ex gobernador de Granada señor Fernández Vega

El ministro de Estado y las relaciones comerciales con Francia. Madrid 1.—Esta tarde conversaron los periodistas con el ministro de Estado en el Congreso, y manifestó que iba a celebrar una conferencia con el embajador de Francia, al objeto de tratar de las conversaciones para llegar a un acuerdo sobre el tratado comercial entre ambos países. El señor Rocha confirmó que se había realizado el cierre de algunas fronteras y que se habían dado las órdenes oportunas a los exportadores para que no enviaran más vagones a la frontera francesa, con objeto de evitar la aglomeración. El ministro de Estado se mostraba optimista acerca del resultado de su conferencia con el embajador de Francia, y manifestó que por parte de España había el mayor deseo de llegar a una solución satisfactoria, pero que esta solución habría de ser a base de no ir más allá de lo que aconsejen los intereses de nuestro país.

EL GOBERNADOR GENERAL DE ASTURIAS HACE DECLARACIONES A LOS PERIODISTAS

Madrid 1.—El gobernador general de Asturias estuvo esta tarde en el Congreso, donde fué abordado por algunos periodistas, diciéndoles: —El Gobierno hace cuanto puede por pacificar los espíritus y asegurar el orden social en Asturias. —¿Qué política piensa seguir? —La de imponer la Justicia y la Ley sin excesos y sin represalias. —¿No teme usted que puedan existir represalias? —No. Se ha evitado todo lo que pudiera tener esa significación. He logrado que se reintegren al trabajo el 90 por 100 de los obreros. Se ha hecho para ello una selección; de ese 10 por 100 que ha quedado sin reanudar el trabajo forman parte los muertos. —Se aprecia un acercamiento entre las clases obreras y las burguesas después de los sucesos? —Se advierte, en efecto, que se produce un acercamiento en estos momentos. —¿Trabajan todas las minas, o se han excluido las que se hallaban en condiciones económicas favorables? —Trabajan todas. El Gobierno se opuso a eso de hacer excepciones. En cuanto a la política que yo he de seguir, puedo decir que se evitará que vuelva a hacerse propaganda revolucionaria. Ayer he metido en la cárcel a

dos parejas que se saludaron con el puño en alto. El señor Velarde dijo que lo pasado fué horroroso y la lucha cruel, hasta el punto que no cree que todo fuera por el ideal. Por esto solamente lucharon unos dos mil hombres jóvenes. Los demás, no. Aquello fué una batalla en la que hubo hasta una retirada con estrategia magnífica. Finalmente habló de los próximos Consejos de guerra que se celebrarán en Asturias, y dijo, refiriéndose a don Teodomiro Menéndez, que por el estado de salud no podrá asistir a la vista de su causa. Añadió el ministro que aprovechaba la ocasión para desmentir rotundamente que existiera espíritu de intranquilidad en las delegaciones española y francesa. Por el contrario, dijo que podía afirmar que era optimista en estos momentos. Desde luego, la conferencia que se está celebrando en el ministerio de Industria y Comercio dará el fruto apetecido por Francia y España.

LA COMISIÓN ENCARGADA DE LA REDUCCIÓN DE GASTOS

Madrid 1.—Hoy se ha sabido en el Congreso que serán nombrados miembros de la Comisión para reducción de gastos en los servicios públicos y obtención de economías en los presupuestos, los diputados señores Calderón (don Abilio), Chappaprieta, Vidal y Guardiola y Villalonga. Los tres primeros no se muestran propicios a la aceptación del cargo, desconociéndose la actitud que adoptará el señor Villalonga.

DETENCIÓN DEL EX GOBERNADOR DE GRANADA SEÑOR FERNÁNDEZ VEGA

Llanes 1.—Por orden gubernativa ingresó en la cárcel don Félix Fernández Vega, ex gobernador de Granada y candidato al Tribunal de Garantías por Asturias. La detención produjo gran sorpresa, pues el señor Fernández goza de general prestigio en la provincia. ÚLTIMAS NOTICIAS DE GOBERNACIÓN

Madrid 1.—El ministro de la Gobernación recibió de madrugada a los periodistas y les dio cuenta de haberse cometido en Cádiz un atraco, como consecuencia del cual había resultado herida una persona. Carecía de detalles del suceso y agregó que en el resto de España la tranquilidad era absoluta.

Matadero público

GARNIZION DEL DIA DE AYER

Table with 3 columns: Precio de subasta, Clase de ganado, and Pisos. Lists various types of livestock and their prices.

LA BOLSA

Madrid 1.—Interior, 00,00 Amortizable 5 por 100, 00,00 Amortizable 4 por 100, 00,00 Banco de España, 000,00 Tabacos, 00,000 Libras esterlinas, 36,00 Francos, 13,40 Dólares, 7,44 Liras, 62,90 Francos suizos, 238,12 Francos belgas, 171,62 Escudos, 0,32 Marcos, 2,93

TRATANDO DE RESOLVER EL PAJO OBRERO

Barcelona 1.—El alcalde señor Pich y Pon, hablando al mediocidio con los periodistas, dijo entre otras cosas que esta tarde celebraría una reunión con los representantes de las entidades patronales, especialmente del ramo de la construcción, para tratar de las obras de reforma que se proyecta emprender, en las que se daría trabajo a gran número de obreros barceloneses y los que llevan un determinado tiempo de estancia en la ciudad, o sea que no se daría ocupación a los forasteros, para resolver así en lo posible el paro forzoso en Barcelona.

Añadió que el próximo lunes celebraría igualmente una reunión, para la que habían sido convocados distintos representantes de las fuerzas vivas de la ciudad, y cuyo objeto es buscar solución al problema de los hospitales, que tanto se debate. Para ello se creará un impuesto sobre los artículos de lujo, y con su recaudación ayudar al sostenimiento de los hospitales.

También dió cuenta de que esta mañana había visitado el parque de Montjuich y distintos pabellones de la Exposición para buscar alojamiento a los 1.200 guardias de Asalto que vienen a reforzar la plantilla de Barcelona.

Como ninguno de estos pabellones—agregó—se halla en las debidas condiciones, parece será habilitado uno de los hoteles de la plaza de Cataluña, que servía de grupo escolar.

Ante el mal estado de algunos pabellones y edificios de la Exposición de los que los hay, que amenazan ruina, se ordenará su derribo, tanto en la parte alta como en la baja, del parque de Montjuich.

Lea nuestra edición de la tarde

# La reorganización en Policía Urbana

Si hace algunos meses nos hubiesen asegurado que la reorganización total y completa de todos los servicios municipales iba a ser obra de una Comisión gestora, posiblemente lo habríamos echado a broma. Pero he aquí que nos tenemos que rendir a la realidad de los hechos presentes. Día tras día los señores gestores que rigen la Casa de la ciudad nos sorprenden y nos asombran con flamantes proyectos de reorganización en virtud de los cuales todos y cada uno de los servicios municipales van siendo abordados, estudiados concienzudamente, y, al fin, resueltos.

Ya en estas mismas columnas hemos tratado y hecho resaltar con la debida justicia determinados aspectos de esta labor perseverante y reorganizadora a que se entregan con aplicación y constancia laudables los señores gestores del Ayuntamiento de Granada. Y es que nos parecía injusto y de ingratitud notoria, en nuestra calidad de granadinos entusiastas y agradecidos, silenciar iniciativas acertadas y fructíferas, pues que redundan en beneficio indudable de la colectividad local.

Y así quisimos recoger y hacer desfilar una tras otra, glorificándolas debidamente, cuantas ideas y proyectos iban siendo dados a la luz por los gestores delegados de los respectivos servicios. Y pues un día recogimos y gloriamos iniciativas de fomento, y otro nos ocupamos de Abastos, y más tarde comentamos Beneficencia, y últimamente lo hicimos refiriéndonos a Instrucción pública, bueno será que hoy aprovechemos reciente iniciativa de Policía Urbana en cuanto afecta a la limpieza de la ciudad.

Si alguna duda pudiera mantenerse sobre la incapacidad del Ayuntamiento de la República para la resolución acertada de los problemas municipales, el hecho simple de no haber logrado ni aun siquiera la reorganización de los servicios de limpieza la hubiese disipado y deshecho. Por suerte, el gestor actual delegado y demás señores gestores vocales de la Comisión, con esa valentía y decisión que tienen los iluminados por grandes y geniales ideas, han acometido la magna tarea de que Granada disfrute de aquella limpieza y ornato a que es acreedora por su belleza, su historia y su categoría de ciudad turística sin par.

Para llegar al fin preconcebido, los señores gestores del Ayuntamiento de Granada que pertenecen a Policía Urbana han tenido la idea maravillosa, genial y nunca vista, de disminuir el número de obreros afectos al mencionado servicio municipal y crear un nuevo cuerpo de limpieza pública, no retribuido, con cuantos ciudadanos se dedican libremente a la recogida ambulante de basuras por las casas y calles de la población.

Aprender, aprendan los futuros ediles a resolver problemas de carácter municipal. Por seguro hoy que los consejos populares y electivos, merecidamente suspendidos, y más particularmente aquellos que pertenecieron a Policía Urbana, se habrán quedado sorprendidos y apabullados ante esta novedad.

El domingo próximo, día 3 del actual, a las once horas, tendrá lugar la segunda conferencia del ciclo del presente curso, organizado en colaboración con la Asociación de «Amigos del Instituto Ganivet», la cual estará a cargo del prestigioso abogado y profesor de la Universidad don Francisco Oriol Catena. Disertará acerca de «La repoblación del reino de Granada» después de la expulsión de los moriscos», tema del más alto interés y acerca del cual ofrecerá el señor Oriol las primicias de sus investigaciones.

Ello, unido a la valía del orador, determinará sin duda un incremento del auditorio habitual.

Se invita, como de costumbre, a los señores alumnos y socios y personas simpatizantes con estos actos.

En el Hospital de San Lázaro

## Las plantas medicinales de Sierra Nevada

La sesión científica de los jueves pasado despertó la curiosidad entre los intelectuales granadinos por la fama de los conferenciantes y el interés de los temas anunciados, que el amplio salón de sesiones del hospital de San Lázaro se vio materialmente abarrotado de público tan selecto como numeroso.

Centurón la presidencia con el decano de la Penitencia don Luis Alonso Calatayud y el jefe de la Clínica don Fidel Fernández, los señores don Mariano Avilés, presidente de la Audiencia provincial; González Donoso, fiscal de la Territorial, y Arsenio Rueda, ingeniero agrónomo y presidente de la Junta provincial de Plantas Medicinales.

Disertó en primer término el profesor de la Universidad, académico y farmacéutico militar don Juan Casas Fernández, que desarrolló el tema anunciado «Las plantas medicinales de Sierra Nevada».

Razona la necesidad del estudio de las asociaciones vegetales como medio para hacer el inventario florístico de la Sierra. Elogia la labor del ingeniero agrónomo señor Rueda y del profesor Serrano en la Junta provincial de Plantas Medicinales, de que es secretario el orador. Compara las asociaciones vegetales con las colectividades humanas; el hecho—dice—de que alguna vez de nos con una planta aislada equivale a encontrar un anaorato. Explica los conceptos técnicos de los conocimientos botánicos, y minuciosamente va indicando el modo de hacer el estudio de las plantas de nuestra montaña y las importantes derivaciones que tendría para la Medicina, la Farmacia, la Ciencia en general, y la industria y riquezas nacionales. Cita, como ejemplo, los trabajos que sobre la digital de Sierra Nevada están haciendo los profesores Serrano y Vega, y anuncia, «para muy en breve, una estadística completa de la flora Penibética».

Termina agasajando a don Fidel Fernández la acogida tan cordial que le ha dispensado, elogiendo su libro sobre «Sierra Nevada», e invitándole a que tome la iniciativa para organizar en Granada un homenaje al famoso botánico Boissier, cuyo centenario cumple este año, y que fue el primer sabio que visitó la Penibética y estudió científicamente sus secretos.

Tras aplausos muy cordiales con que el público premió la interesantísima conferencia del señor Casas, usó de la palabra don

## CHARLA MÉDICOFORENSE

Luis Alonso para recordar los trabajos del insigne patrio don Juan Rubio, que comenzó su labor de fomento de la riqueza regional estudiando las plantas penibéticas, labor que no llegó a terminar por que dedicó toda su actividad al problema remolachero, en el que culminó con el acierto que todo el mundo conoce en Granada.

Enseguida ocupó la tribuna el decano de los forenses de Granada don Francisco Sánchez Gerona, que dió lectura a unas cuartillas en que, bajo el título modestísimo de «charlas», se contiene un trabajo verdaderamente trascendental dedicado a resolver problemas muy importantes de la Medicina legal.

Dividió el señor Gerona en tres partes su enojosa disertación. La primera se titula «El estudio en la información medicolegal» y es un estudio completo y acabado de cómo se deben redactar los informes, peritajes y dictámenes que los médicos han de ofrecer a los tribunales de Justicia para asesoramiento de los jueces.

La segunda, «Deontología del médico forense», es un estudio tan perfecto en la materia, que el público subrayó con calurosos aplausos muchos de los párrafos. Relaciones de los forenses entre sí, de éstos con los demás médicos, con los profesionales de la Justicia y con las víctimas y victimarios de los delitos, fueron los puntos que esta parte de su discurso tocó de modo magistral el conferenciante.

La tercera, en fin, «Experiencias del médico forense», explica el alcance que tiene actualmente el peritaje médico ante los encargados de administrar justicia.

El interés que a los numerosos juristas presentes en el acto inspiró la lección del señor Sánchez Gerona se tradujo en el requerimiento que unánimemente le hicieron de que, con carácter más amplio y dando a sus enseñanzas un tono de cursillo, explicase varias lecciones de Medicina legal para uso de jueces y abogados.

El jefe de la clínica, don Fidel Fernández, y el decano don Luis Alonso, ofrecieron dar forma a estos dosos del auditorio, quedando en el encargo de redactar, de acuerdo con los interesados, el programa y detalles de este cursillo, que se celebrará en plazo muy breve.

En el Hospital de San Lázaro

## Las plantas medicinales de Sierra Nevada

La sesión científica de los jueves pasado despertó la curiosidad entre los intelectuales granadinos por la fama de los conferenciantes y el interés de los temas anunciados, que el amplio salón de sesiones del hospital de San Lázaro se vio materialmente abarrotado de público tan selecto como numeroso.

# Lo que dice Lerroux sobre las negociaciones hispano-francesas

## La combinación de altos mandos militares está supeditada a los ascensos de dos generales

LEVILLIER, CONDECORADO

Madrid 1.—En el ministerio de Estado se celebró esta mañana el acto de entregar al señor Levillier la banda y placa de la Orden de la República, que le ha sido concedida por el Gobierno español.

Asistieron al acto el ministro Estado señor Rocha, el subsecretario señor Aguinaco, el subsecretario de Industria señor Sierra Rustarazo, y los señores Soler, Payá, Morcuende, vizconde de Mambals, conde de Foxa, Ponce de León, Pan de Soraluce, el embajador de la Argentina señor García Mancilla y todo el personal de la Embajada.

El señor Rocha pronunció unas palabras agradeciendo en nombre del Gobierno la labor realizada por el señor Levillier con la leyenda negra de España, y calificó al ilustre intelectual argentino de paladín de la Justicia. Seguidamente le colocó la banda de la Orden de la República y le hizo entrega de la placa, encerrada en un artístico estuche.

El señor Levillier agradeció el homenaje y propuso la iniciativa de que se celebrara un homenaje al virrey Francisco de Toledo.

A continuación el ministro de Estado dijo que acogía la iniciativa y la propondría al Gobierno.

Se obsequió a los invitados con un lunch.

LA SITUACIÓN ES BUENA EN ASTURIAS

Madrid 1.—Al abandonar el ministerio de la Guerra el gobernador general de Asturias señor Velarde, conversó unos momentos con los periodistas, manifestándoles que la referencia de su entrevista con el señor Lerroux la daría el propio presidente.

A preguntas de uno de los informadores, dijo que la situación en la región asturiana era todo lo buena que se podía desear, y refiriéndose a los sucesos revolucionarios, afirmó que no volverían a repetirse. La guarnición de Oviedo será aumentada dos veces más, y las fuerzas del Tercio permanecerán algún tiempo más en la capital asturiana.

Añadió que el carnet obrero con la ficha policial había sido entregado a todos los trabajadores, y que el volante profesional a que aludió la Prensa era para sustituir momentáneamente el exceso de obreros en relación con el número de carnets.

Insistió en que la situación general de Asturias era buena, y anunció que realizaría gestiones cerca de todos los ministros para ver de mejorar la situación de Asturias y que regresaría a Oviedo dentro de dos o tres días.

Momentos antes de abandonar su despacho del palacio de Buenavista el jefe del Gobierno recibió a los periodistas, a los que manifestó que había tenido un cambio de impresiones con el señor Velarde, quien le había informado de la situación de Asturias. Anunció que el gobernador general señor Velarde irá a visitar al ministro de la Gobernación con objeto de solicitar medios para seguir cumpliendo su misión.

VISITAS AL JEFE DEL GOBIERNO

Como de costumbre, permaneció el jefe del Gobierno toda la mañana en su despacho del ministerio de la Guerra. Recibió la visita del embajador de la Argentina señor García Mancilla, a quien acompañaba el también embajador de dicha República en Méjico, don Roberto Levillier. Una comisión de diputados vascos, acompañada de las comisiones gestoras de las Diputaciones de Vizcaya y del Ayuntamiento de Bilbao. El gobernador general de Asturias señor Velarde, que llegó esta mañana procedente de Oviedo y a don Basilio Alvarez.

LOS EX MINISTROS REPUBLICANOS ANTIGUBERNAMENTALES PIDEN DOS INDULTOS

También estuvieron en el palacio de Buena Vista las señoritas Concha Peña y Victoria Kent, quienes intentaron entregar al jefe del Gobierno un escrito firmado por la casi totalidad de los ex ministros de la República y representantes de todos los partidos republicanos antigubernamentales, en el que solicitaba el indulto del sargento Vázquez y del paisano Argüelles. El señor Lerroux no pudo recibir a dichas abogadas, quienes en vista de ello entregaron el escrito a su secretario.

HABLA LERROUX. LAS CONVERSACIONES FRANCO-ESPAÑOLAS. LOS BARCOS PARA MÉJICO

—He recibido—agregó el señor Lerroux—una comisión de Vizcaya que me ha dado cuenta de las gestiones que realiza en diversos ministerios y de las soluciones que puede darse a los asuntos de que viene a tratar.

Uno de los periodistas preguntó al presidente del Consejo si se habían ejecutado ya las sentencias de los reos Argüelles y sargento Vázquez.

—He recibido noticias de los jefes de las fuerzas militares, dándome cuenta de haber sido ejecutadas ya las sentencias.

Otro informador aludió a las negociaciones para concertar un tratado co-

# Sobre la reforma del Patio de los Leones

Señor director de EL DEFENSOR DE GRANADA.

Muy señor nuestro: Hemos leído la carta que, con la firma de los señores Falla, Gallego Burín, García Gómez, Prieto Moreno y Segura Soriano, publica hoy toda la Prensa local. La primera impresión que nos ha producido es la de que don Manuel de Falla la ha firmado sin leer. De otro modo, su temperamento modesto y bondadoso hubiera pretendido reparar al toro de suficiencia en que está concebida y a lo que tiene de ofensivo por quienes hemos opinado en esta cuestión terminantemente que sólo hemos aportoado a ella edatos espúres y teorías apócrifas, elevándose ellos la misión de orientar y dirigir la opinión pública, como bien claramente lo dicen en el párrafo segundo de la citada carta.

Allá ellos con su importante misión para la que, seguramente, están preparados. Nos tememos tanto con nuestros trabajos. Nos limitamos a exponer nuestra opinión, que mantenemos íntegra mientras los firmantes del documento a que nos referimos no nos demuestren lo que tienen de apócrifas y espúres en su fundamento.

Prescindiendo de nuevos testimonios escritos—que pudieran ser reusables también—, admitimos la posibilidad de cubrierte en cúpula en el caso concreto de la Alhambra, porque lo que está destinado a tapar una cúpula interior como la que tienen los templos del Patio de los Leones, bien puede afectar análoga forma exterior, y de modo general admitimos la cúpula en la arquitectura musulmana, no sólo por ser una forma lógica en ella, puesto que se encuentra por simple evolución de sus arcos más característicos, sino porque la vemos prodigada en todos los monumentos árabes que hay en el mundo: la tiene la mezquita de Cacha, en Marrakech; y el minarete de Kotubiyá; la mezquita grande de Kairouán, reputada como el modelo primitivo para esta clase de edificaciones en todo el imperio islámico occidental; y hasta el Karawyn de Fez, aludido en su apoyo por el señor Torres Balbás, también le ofrece como remate del minarete del siglo décimo, que se levanta al oeste de su gran patio.

Para nosotros—aun después de coincidir la autorizada opinión del señor Segura Soriano y compañeros—la cúpula no da a los monumentos aspecto de falsa pagoda india ni de eremedado kiosco turco, sino de auténtica construcción árabe. Pero vamos a dar como indescubibles los antecedentes históricos y arqueológicos en que apoya su reforma el señor Torres Balbás. Admitamos que los templos del Patio de los Leones inspiraron la construcción de los del Karawyn de Fez, y que a la hora de reconstruir aquellos ningún modelo más apropiado que éstos pudo escogerse. Nosotros preguntamos: ¿la solución que ha dado el señor Torres Balbás a la cubierta restaurada es la que ofrece el Karawyn? Evidentemente, no. Allí, para evitar la exagerada pendiente del tejadillo, se ha recurrido a subir la armadura por encima del arranque de la cúpula y a prolongar el alero consiguiendo disminuir el empuje de la cubierta y logrando el efecto estético de disminuir su perspectiva.

El señor Torres Balbás, llevado de sugerencias personalísimas, sin duda, que le han hecho apartarse hasta del modelo que re-

nocce como auténtico, levanta sobre las esbeltas columnas del kiosco restaurado la desproporcionada masa de una cubierta que, por suponer la solución tangencial del problema, es la más imprudente y la menos bella.

Pero aun admitiendo más autoridad en el señor Torres Balbás que en Contreras y hasta que en la realidad que ofrece el Karawyn; prescindiendo de discutir el acierto o el error que pueda haber en la construcción formal, subeiste una duda que es la fundamental: ¿Puede un arquitecto conservador realizar funciones de restaurador? ¿Son lícitas las restauraciones actualmente en España? La Academia de Bellas Artes de San Fernando las prohibió en 1870, y en 1906 aceptó el dictamen de García Añiz, que tampoco las admitía. En vista de ello, repetimos: ¿Puede un arquitecto conservador ejercer la actividad restauradora por grande que sea su erudición? ¿Merece la Alhambra respecto suficiente para hacer impracticable todo intento restaurador en ella, o hemos de aceptarla como campo de experimentación profesional para el señor Torres Balbás y con igual derecho, para los sucesivos conservadores que pueda tener? Puesto que la amabilidad de los firmantes de la carta que comentamos se ofrece para «pormenorizar», les invitamos a que pormenoricen estas preguntas.

En cuanto a la labor extensa del señor Torres Balbás, la conocemos y la apreciamos en su mayor parte: siempre que se limitó a consolidar. O cuando tuvo la honradéz de rectificar sus errores, como pasó con aquel balcón de la Torre de Machuca. Pero no llevamos nuestro apasionamiento por él hasta el punto de atribuirle la adquisición de finitud de monumentos granadinos. La función de adquirir monumentos no puede atribuirse a ningún arquitecto conservador por grande que sea la amistad que con él nos una. Adquiere la Dirección de Bellas Artes y la Junta de Patronato del Tesoro Artístico Nacional. Y así pasó con el Bañuelo, Casa del Chapi, Palacio de Dar-al-Horra, etcétera, que los adquirió para el Estado no un hombre, sino un organismo; y si queremos personificar esta labor en alguien, más bien le corresponde al conde de las Infantas—la sazón director general de Bellas Artes—que al señor Torres Balbás, que era, y sigue siendo, un funcionario encargado de cumplir órdenes, pero jamás con atribuciones para tales iniciativas.

En fin, respetables señores, nosotros lamentamos que haya surgido este incidente que nos ha llevado—a ustedes y a nosotros—a agruparnos en torno a nuestras respectivas preferencias: ustedes alrededor de Torres Balbás, como si quisieran solícitamente protegerle con el bien ganado prestigio de sus nombres; nosotros—modestos y desconfiados—, junto a la Alhambra, no por ampararla, que no podemos, sino para no dejarla sola por completo. Para que cuando, andando el tiempo, se suscite esta cuestión, pueda decirse al menos que si el señor Torres Balbás tuvo muchos y renombrados amigos que celebraron su victoria, la Alhambra conoció también la leal amistad de dos modestos artistas y un tal Peramos. Y ante tan desproporcionada comparación con las defensas, nadie pensará que tenía razón la Alhambra, no se preocupen.

Antonio López Sancho, Antonio Garrido del Castillo, Francisco Peramos Montero.

## Son recuperadas dos bicicletas que habían desaparecido

En virtud de la denuncia presentada anteayer por el encargado de un taller dedicado al alquiler de bicicletas establecido en la calle Ancha de la Virgen, fueron ayer detenidos en Loja los menores Rafael García Cervilla y Francisco Miranda Medialdea, a los que les fueron ocupadas las dos máquinas que les habían alquilado el día antes en el mencionado establecimiento, y desaparecieron con ellas.

## Lesionado al dar una caída casualmente

En una finca del pueblo de Tocoón dió casualmente una caída Antonio García Pedrajas, de 50 años, el cual se produjo la fractura del maleolo de la pierna derecha.

Antonio ingresó anoche en el hospital de San Juan de Dios, donde quedó encamado.

## Riñen en una taberna y uno de los contendientes resulta herido

Ayer, en una taberna del pueblo de Albuñuelas, Manuel Roperro Uceda, de 21 años, sostuvo riña con un individuo vecino del mismo pueblo, conocido por Pepe (a) «El vizco».

El primero de los contendientes sufrió lesiones de carácter leve. A última hora de la tarde fué traído a Granada, ingresando en el Hospital provincial.

## DE SOCIEDAD

A las cinco de la tarde de ayer tuvo lugar en la iglesia de las Angustias el bautizo de una preciosa niña, hija de don Adolfo Molina Soto y de su distinguida esposa doña Purificación Membrilla Labrador.

A la recién nacida le fué impuesto el nombre de Purita, figurando como padrinos la señorita Dolores Molina Soto y don Juan Molina.

Numerosos invitados asistieron al acto. Entre ellos destacaban preciosos señoras. Todos ellos fueron obsequiados con un espléndido y exquisito lunch.

## DE POLÍTICA

EL ACTO RGRARIO

El Comité nacional del partido agrario español ha comunicado al presidente del provincial, señor González Carrascosa, que el ministro de Obras públicas don José María Cid acompañará a los señores Royo Villanova y Martínez de Velasco en su viaje a Granada, tomando parte en el acto público que se celebrará el próximo día 10 en el teatro Cervantes, a las once de la mañana.

El Comité provincial ofrecerá en el mismo día y un hotel de la Alhambra, un banquete a los señores Martínez de Velasco, Cid, Royo y demás personalidades del partido.

Los señores Martínez de Velasco y Royo Villanova llegarán a nuestra ciudad el citado día 10 y posiblemente el señor Cid lo hará en automóvil, después de visitar el día anterior varios pueblos de la provincia, que tienen asuntos de su interés pendientes del ministerio de Obras públicas, atendiendo el requerimiento que a tal fin le ha hecho el Comité provincial del partido.

## Información municipal

PAGOS E INGRESOS

El día de ayer, como festivo y optimista, le dedicó el señor Vega Rabanillo a hacer algunos pagos. Fueron libradas 45.624,15 pesetas de las 160.916 que adeudaba el Ayuntamiento por los cuatro trimestres del año anterior al Estado por el impuesto de Utilidades, pagándose también, en concepto de impuesto del Timbre, 21.581 pesetas. Se abonaron asimismo los cupones números 11, 12 y 13 del empréstito municipal. El total de los libramientos hechos ascendió a 184.870,40 pesetas.

Como compensación para las cajas municipales, ayer ingresaron 7.233,22 pesetas, producto de lo que se recandó en Arbitrios durante el día 31 pasado.

## COLEGIO DE FARMACEUTICOS

La Junta de gobierno del Colegio Oficial de Farmacéuticos que tomó posesión ayer, es la siguiente:

Presidente, don Antonio de la Blanca González; tesorero, don Juan González de la Torre; contador, don Jesús Oliveras Ruiz; secretario, don José Ruiz García; vocales: don Antonio Parera Riquelme, don Luis Gálvez Sánchez, don Juan Villalobos García, don Juan Martín de Oliva Enjuto y don Luis Puyol Casado.

## EL TEMPORAL EN ESPAÑA

EN LOGROÑO

Logroño 1.—Unos desaparecidos de Mansilla han sido encontrados en el interior de una cabaña cubierta por dos metros de nieve.

—En Viniérgas de Arriba se hallan bloqueados por la nieve. En las calles del pueblo la nevada alcanzó dos metros.

—En Brevia la nieve alcanza metro y medio y se empieza a temer la falta de viveres. Peligra la ganadería, principal riqueza del pueblo.

Sigue sin aparecer un pastor de Anguiano. Más de 20 hombres han hecho un minucioso recorrido por el monte, sin resultado.

## Información de Cataluña

Con la llegada de 1.200 guardias de Asalto que reforzarán la plantilla, se considera resuelto el problema del orden publico

## Manifestaciones del gobernador general

Barcelona 1.—El gobernador general de Cataluña, señor Portela Valladares, recibió al mediodía a los periodistas y les dió cuenta de que a propuesta del jefe de Policía había acordado autorizar que los teatros y espectáculos terminen las funciones a la una y media de la madrugada en vez de a la una como hasta ahora, por creer razonable esta prolongación. Estima además que el rigor en esta materia es invitar a la falta y a los abusos.

Añadió el señor Portela que tenía conocimiento de que se hallaban en camino 1.200 guardias de Asalto, destinados a engrosar las fuerzas de Cataluña. Estas fuerzas vienen dotadas de material suficiente para que tengan la eficacia debida.

El ministro de la Gobernación—dijo—ha atendido solícitamente mis demandas y atenderá a otras solicitudes que he cursado en este aspecto. Cuando lleguen a Barcelona estas fuerzas, el problema del orden publico estará completamente resuelto y habrá desaparecido todo el temor que pesaba sobre la ciudad, de tal manera, que si se produjeran nuevos sucesos de importancia, atracos o asaltos, tendrá que atribuirse a falta del gobernador general o a fallo de los mandos. Todas estas fuerzas prestarán servicio en la calle y serán empleadas para defender y atender a los ciudadanos todos indistintamente.

Un periodista preguntó al gobernador si tenía conocimiento de que en el Gobierno civil se habían desestimado los estatutos para la constitución de una nueva entidad y que ésta había promovido unos telegramas de protesta al presidente del Consejo de Ministros.

Contestó el señor Portela que precisamente ayer autorizó la constitución de una nueva asociación, y añadió: —En el estado de excepción en que nos encontramos es claro que no pueden dar paso ciertas asociaciones, que podrían ser peores que las clausuradas actualmente.

## EL MOVIMIENTO REVOLUCIONARIO Y LAS DIVERSAS INTERVENCIONES

Barcelona 1.—El vocal del Tribunal de Garantías Constitucionales, Sr. Gil y Gil, estuvo esta mañana recibiendo varias declaraciones. Entre los declarantes figura el gerente de una casa de armas, que al igual que los que prestaron declaración ayer, explicó la forma en que la Generalidad se encargó de las armas; la dueña de una fábrica de metales, que recibió el encargo de la confección de varios millones de casquillos para armas; y el empleado de la Transradio, don Luis Solsona, cuya declaración era para explicar su intervención en la incautación de las radios por orden del ex consejero señor Decás. El señor Solsona, que ha sido abstuerto recientemente por un Consejo de guerra por este mismo asunto, se limitó a decir lo mismo que declaró ante el tribunal militar. Con esta declaración queda terminada la actuación del señor Gil y Gil, quien tiene casi ultimado el sumario que instruye. Tenemos noticias de que el señor Gil no tendrá necesidad de volver a Barcelona para la instrucción de nuevas diligencias. Su labor en esta ciudad ha dado buen resultado.

El señor Gil ha marchado a Zaragoza en el rápido de esta tarde, y de allí, mañana o pasado, seguirá su viaje a Madrid.

El secretario señor Herrera y el taquígrafo señor Cabra José, regresarán a Madrid en el expreso de la noche.

## ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

## Audiencia presidencial

Madrid 1.—El jefe del Estado recibió en Audiencia a los subsecretarios de Trabajo y Gobernación, a don Felipe Lazcano, don Justo Villanueva, Hermelegido Casas, José Torres Rubio Charvari y don Federico Fernández Castillejo.

**LA MODA PRÁCTICA** es, indudablemente, la Revista que más prefieren las señoras.

**Banco Hispano Americano**  
MADRID  
Plaza de Canalejas, 1  
Capital autorizado 200.000.000 Ptas.  
Capital desembolsado 100.000.000 Ptas.  
Reservas 54.192.985 Ptas.  
Sucursal en Granada:  
GRAN VÍA DE COLÓN, número 1  
**SAL VICHY-ETAT**  
para hacer el agua digestiva